

ДОРЕВОЛЮЦИОННЫЕ ИСТОЧНИКИ ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ XIX – НАЧАЛА XX ВВ. ПО ИСТОРИИ ТОРГОВОГО ДЕЛА И ПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА РОССИИ

**PRE-REVOLUTIONARY SOURCES
OF THE SECOND HALF OF THE XIX –
BEGINNING OF THE XX CENTURIES ON
THE HISTORY OF TRADE AND INDUSTRIAL
PRODUCTION IN RUSSIA**

**G. Nagaeva
T. Lokhova**

Summary: It is known that in historical science sources play a key role, being the only reliable way to establish the truth. In the proposed article, the authors analyzed some of the documentary sources on the history of domestic and foreign trade, the development of industrial production and entrepreneurship in Russia. These are statistical reference books, analytical reports of a number of departments, collections of laws, decrees and orders, almanacs, published in the Russian Empire in the 1850s – early 20th century. The authors and compilers of these publications were high-level specialists: Nebolsin G.P., Semenov A.V., Novitsky K.A., Shendzikovsky I.A., Timofeev A.G., Strozhov V.N., Spassky P.Kh., Dmitriev-Mamonov V.A. and others.

The sources reviewed enable researchers to track the dynamics of the Russian economy in a specific historical period.

Keywords: history of market economy, entrepreneurship, domestic and foreign trade, industrial production, statistics.

Нагаева Гильда Александровна

канд. ист. наук, Новороссийский политехнический институт (филиал) Кубанский государственный технологический университет, г. Новороссийск,
gilda11@mail.ru

Лохова Татьяна Владимировна

канд. ист. наук, Новороссийский политехнический институт (филиал) Кубанский государственный технологический университет, г. Новороссийск,
324548@mail.ru

Аннотация: Известно, что в исторической науке источники играют ключевую роль, являясь единственным достоверным способом установления истины. В предлагаемой статье авторы подвергли анализу часть документальных источников по истории внутренней и внешней торговли, развития промышленного производства и предпринимательства в России. Это статистические справочники, аналитические отчеты ряда ведомств, сборники законов, указов и распоряжений, альманахи, опубликованные в Российской империи в 1850-х – начале XX в. Авторами и составителями этих публикаций были специалисты высокого уровня: Небольсин Г.П., Семенов А.В., Новицкий К.А., Шендзиковский И.А., Тимофеев А.Г., Строжев В.Н., Спасский П.Х., Дмитриев-Мамонов В.А. и др.

Рассмотренные источники дают возможность исследователям отследить динамику российской экономики в конкретный исторический период.

Ключевые слова: история рыночной экономики, предпринимательство, внутренняя и внешняя торговля, промышленное производство, статистика.

Изучение источников дореволюционного периода, касающихся развития предпринимательства, промышленного производства и, как следствие, внутренней и внешней торговли России дают возможность определить исторические тенденции, выявить закономерности и оценить влияние различных факторов на развитие экономики. Статистическая информация, справочные данные, сравнительный анализ фактического материала имеют определяющее значение для понимания эволюции российской экономики и ее текущего состояния. Они позволяют проследить и извлечь уроки для современной экономической политики.

В предлагаемом исследовании авторы предприняли попытку анализа публикаций второй половины XIX – начала XX вв., характеризующие экономическое состояние России.

Рассмотрение источников указанного периода следует начать с двух фундаментальных трудов, созданных

в 1850-е гг. Речь идет об исследованиях Небольсина Г.П. «Статистическое обозрение внешней торговли России» и Семенова А.В. «Изучение исторических сведений о российской внешней торговле и промышленности с половины XVII-го столетия по 1858 год».

Первый опыт торговой статистики был предпринят Небольсиным Г.П. в 1850 г. В книге представлено собрание сведений из официальных источников и указов, касающихся купечества по вопросам торговли и налогобложения, на основе которых автор сделал выводов о степени развития внешнего товарооборота России. Целью труда явилось определение связи перспектив внешней торговли России с уровнем развития внутренней промышленности страны.

Книга состояла из двух частей. В первой дано статистическое описание внешней торговли через все пункты морской и сухопутной границы. Определены главные статьи экспорта и импорта в конкретных пунктах. Указа-

ны цены и способы транспортировки продукции, а также особенности купеческой торговли. Во второй части представлены подробный анализ о состоянии разных отраслей внешней торговли в рассматриваемый период и замечания автора о способах ее развития.

Особое место в издании уделено характеристике системы правительенного надзора и управления внешней торговлей. Также дан общий обзор внешней торговли России. В частности анализ: 1) участия разных отраслей внутренней промышленности во внешней торговле; 2) степень участия русского судоходства и коренного русского купечества во внешней торговле; 3) импорт в Россию главных продуктов Америки, Ост-Индии и европейских товаров; 4) различия между европейской и азиатской торговлей и др. Составлены сравнительные таблицы: отпуска и привоза товаров в 1842–1846 гг.; внешней торговли и таможенного дохода в России и других государств и др. [12].

В труде Семенова А.В. представлены статистические данные по отечественной промышленности и внешней торговли России за период с середины XVII до 1855 г. Исследователь, как и предшествующий автор, ввел в научный оборот ранее не опубликованные архивные источники благодаря которым, составил характеристику купеческого сословия, рассмотрел права торговцев. Семенов А.В. провел всесторонний анализ почти всех видов торговых дорог и путей сообщений рассматриваемого периода. Отдельно изучил состояние мореходства и судостроения. Также в работе даны исторические и статистические сведения о развитии внешней торговли с европейскими странами, азиатскими народами, успехи горного производства и мануфактурной промышленности. Исследована эволюция монетной системы, тарифных пошлин, правил кредитования, указана необходимость создания и развития специального торгового образования и др. [17].

В 1875 г. был опубликован «Полный сборник узаконений и распоряжений правительства, касающихся фабричной и заводской промышленности». Составитель справочника Шендзиковский И.А. В сборник вошли законы и правительственные распоряжения, касающиеся деятельности фабрик, заводов, торговых заведений: правила открытия и содержания фабрик; личные и имущественные права владельцев заводов и фабрик; права и обязанности служащих и рабочих фабрик; виды и размеры налогов с владельцев фабрик и др. Также были включены «Указания о мерах правительства и учреждений, содействующих поддержанию и развитию фабричной и заводской промышленности» [14].

В 1877 г. Новицким К.А. был издан «Сборник биржевых узаконений и уставов бирж Российской империи с пояснительными приложениями и статьями Уложе-

ния о наказаниях», с целью оптимизации деятельности биржевого купечества, маклеров, нотариусов и других категорий чиновников, связанных с работой биржи. В справочнике собраны уставы всех бирж империи, постановления о биржевых маклерах, аукционистах, нотариусах, корабельных маклерах, диспашерах, законы о городских амбарах и браковщиках, правила и инструкции, разъясняющие постановления по перечисленным предметам. Книга снабжена пояснительными сносками и особыми приложениями, разъясняющие ссылки в тексте. В последнем приложении собраны все статьи Уложения о наказаниях (изд. 1866), которые упоминаются в книге. Данные, вошедшие в сборник заимствованы из Полного собрания законов Российской империи (изд. 1857) с продолжениями к нему (1871, 1872 гг.), из Собрания указаний, издаваемого при Правительствующем Сенате и из официальных сведений Департамента торговли и мануфактур [13].

В 1880-х гг. лидер московской буржуазии Найденов Н.А. инициировал публикацию архивных документов, являющихся источниками исследования истории московского купечества – ревизских, окладных, переписных книг и др. Его поддержали выборные купеческого общества. Всего было издано девять томов, включивших данные десяти ревизий с 1725 по 1858 гг. К ним было опубликовано несколько дополнительных томов, содержащих переписные книги XVII в., окладную книгу 1798 г. и другие документы [2. С. 138–139,329]. Весь перечисленный материал составил многотомное издание «Материалы для истории московского купечества» (1883–1889). Один из томов был издан в 1889 г. в год пятидесятилетия создания Московской биржи и повествовал обстоятельства ее возникновения и деятельности. В данном издании представлены архивные материалы купеческой Управы, касающиеся биржи, а также извлечения из дел и журналов биржевого комитета и др. [11].

В 1892 г министр финансов Российской империи Витте С.Ю. поручил Департаменту торговли и мануфактур составить сборник «Фабрично-заводская промышленность и торговля России» [27]. Первоначально данный справочник издавался в качестве сопроводительного материала к российской экспозиции на Всемирной columbianской выставке в Чикаго (США) в 1893 г. [3. С. 1].

Собранный материал публиковался под руководством директора указанного департамента Ковалевского В.А. и освещал современное состояние главнейших отраслей обрабатывающей промышленности в России в связи с таможенной политикой, и состояния внутренней и внешней торговли. Для создания справочника были приглашены специалисты из разных отраслей торговло-промышленного производства, общую редакцию издания поручили профессору Менделееву Д.И.

Перечислим некоторых авторов данного издания. Очерк о мануфактурной промышленности подготовил инженер-технолог, первый русский профессор в области текстильного производства, вице-директор Департамента промышленности и мануфактур Ланговой Н.П. [8. С. 90–95.]. Раздел о производстве металлических изделий – действительный тайный советник, заслуженный профессор технологии металлов Санкт-Петербургского практического технологического института Лабзин Н.Ф. [4. С. 3]. Мукомольное и крупоряное производство освещал Афанасьев П.А. – инженер, профессор того же института, действительный статский советник [15. С. 239–240]. Стеклодельное и керамическое производство – химик-технолог, профессор, статский советник, один из основателей Русского химического общества Крупский А.К. [22. С. 54].

В 1903 г., в год 200-летия основания Санкт-Петербургской биржи, было опубликовано ведомственное издание о деятельности и структуре подведомственных бирже учреждений, развитие биржевого права в России. Его автор Тимофеев А.Г. приводит сведения о руководителях данных учреждений. Это было первое профессиональное исследование по истории биржи в стране [23].

В 1903 г. купец 1-ой гильдии, поставщик двора Его Императорского Величества Шустов А.С. издал альманах, в котором собран материал о состоянии промышленности и торговли российской столицы рубежа XIX – XX вв. Данна краткая характеристика крупным предприятиям, коммерческим компаниям и их владельцам. Издание являлось юбилейным, вышедшем в год 200-летия основания Санкт-Петербурга, иллюстрировано портретами предпринимателей, служащих, многочисленными видами города. Альманах являлся настольной книгой бизнесменов России [16].

В 1901-1914 гг. вышло в свет 14 выпусков «Истории торговли и промышленности в России» под редакцией Спасского Павла Хрисановича, при участии Председателя Совета съездов представителей промышленности и торговли, члена Государственного Совета Авдакова Н.С. Издание освещает историю развития торговли в России с древнейших времен. Подробно анализируется история кредитных и страховых учреждений, биржи, структура развития путей сообщения (железные дороги, внутренние водные пути, торговое мореплавание), представлен обзор торговли в России по отдельным отраслям, дана подробная характеристика работы совещательных торгово-промышленных организаций, общественных учреждений, содействующих промышленности и торговли, работа ярмарок и т.д. [7].

В 1913-1916 гг. Московское купеческое общество издает в пяти томах историю своей организации. Труд выхо-

дит под редакцией Строжева В.Н. В книгах рассматривается сословно-общественная деятельность московского купечества в XIX веке [20], учреждения, недвижимости и капиталы Московского купеческого общества (в трех книгах) [26], а также история создания и деятельность императорского Московского коммерческого училища на Остоженке [5]. Издание вышло малым тиражом, в свободную продажу не поступало и было распространено среди членов Общества. Выходу последующих томов помешали сложившиеся политические события, приведшие к распаду Российской империи.

В 1902 г., ко дню столетнего юбилея Министерства финансов, в свет вышло первое издание «Указателя действующих в империи акционерных предприятий» под редакцией Дмитриева-Мамонова В.А. Данное событие ознаменовало начало систематической регистрации торгово-промышленной предприятий и организаций России. Труд составлен по официальным данным при содействии Министерства финансов Российской империи. Используя данный материал, исследователь имеет уникальную возможность анализа экономической эволюции России начала XX в. В справочнике дано детальное описание имущества, находившегося в собственности акционерных обществ, товариществ и компаний. Представлены сведения об общих оборотах и движениях капиталов указанных организаций [24].

Историческое произведение прозаика Карновича Е.П. «Замечательные богатства частных лиц в России», опубликованное в 1880-е гг. по жанру написания ближе к публицистике, поэтому выбивается из общего числа рассмотренных выше публикаций. Однако, по мнению авторов, может быть использовано исследователями в качестве источника. Автор предпринял попытку систематизации состоятельного слоя населения России, разделив его на категории. В труде определены основные пути формирования крупного капитала, анализируются причины обнищания старого дворянства и др. Также автор дает подробную характеристику крупным аристократическим семьям России. Это династии Нарышкиных, Строгановых, Апраксиных, Головиных, Шереметьевых, Черкасских, Румянцевых, Чернышевых, Демидовых, Юсуповых, Бестужевых-Рюминых, Шуваловых, Разумовских, Орловых и др. [8].

Авторами, составителями, редакторами рассмотренных исторических источников были незаурядные личности, внесшими существенный вклад в сохранение богатого материала по истории экономики России, поэтому приведем кратко данные биографий некоторых из них.

Небольсин Григорий Павлович (1811–1896) – действительный тайный советник, член Государственного совета, сенатор, почетный член Совета торговли и мануфактур. Неоднократно назначался членом комиссий для

рассмотрения министерств юстиции и государственных имуществ, а также кассационных департаментов Сената и Императорского человеколюбивого общества. С 1830 г. являлся редактором «Коммерческой газеты» [1. С. 27-28].

Семенов Алексей Васильевич (1799–1864) – участник Отечественной войны 1812 г. и заграничных походов русской армии 1813–1814 гг., член Союза благоденствия (оправдан в 1826), надворный советник, позже действительный статский советник, столоначальник в Департаменте внешней торговли министерства финансов, гражданский губернатор Кавказской (1838–1839), Виленской областей (1840–1844), сенатор (1850–1862) [18].

Шенdziковский Иосиф Александрович (1849 – после 1917) – заслуженный профессор Александровской военно-юридической академии, военный юрист, судья Петербургского военно-окружного суда [21. С. 679].

Найденов Николай Александрович (1834–1905) – крупный предприниматель, общественный деятель, меценат, благотворитель, потомственный почётный гражданин (1872), коммерции советник (1874). В 1877–1905 гг. был председателем Московского Биржевого комитета. Доктор исторических наук Ульянова Г.Н. осуществила всесторонний анализ издания ревизских сказок Найденова Н.А., подробно остановившись на его биографии, а также на структуре и содержании каждого тома [25].

Тимофеев Александр Георгиевич (1867 – после 1917) – юрист, специалист в области истории уголовного права, приват-доцент кафедры уголовного права (1895–1915) Санкт-Петербургского университета. В 1915–1917 гг. являлся сотрудником консульства МИД России в Кандагаре (Афганистан) [19].

Авдаков Николай Степанович (1847–1915) – русский предприниматель, горный инженер, общественный и государственный деятель. Один из учредителей и председатель совета общества «Продуголь», член совета «Продаметы». С 1906 г. член Государственного совета

от промышленности. С 1910 г. действительный статский советник. Был членом Совета министров по торговле и промышленности, а также ряда других правительственные учреждений [6].

Сторожев Василий Николаевич (1866–1924) – российский историк, археограф, профессор Московского государственного университета. Направления научной деятельности: история российского дворянства, монастырское хозяйство, государственное управление XVII в., источниковедение, историография, архивоведение, городское общественное управление, народное образование [10].

Карнович Евгений Петрович (1823–1885) – литератор, работающий в разных жанрах: юридические и исторические очерки, критика, повести, романы. Окончил Педагогический институт в Санкт-Петербурге. Преподавал и служил в Туле, Калуге, Вильне. После отставки (1859) поселился в Петербурге. Из исторических произведений известны: «Санкт-Петербург в статистическом отношении» (СПб., 1860); «Очерки наших порядков административных, судебных и общественных» (СПб., 1873); «Замечательные и загадочные личности XVIII и XIX столетий» (СПб., 1884) [28].

Рассмотренные источники позволяют исследователям истории экономического развития России середины XIX – начала XX вв. оценить степень взаимовлияния роста промышленного производства на качество и специфику внутренней и внешней торговли, расширения ее географии, развития судоходства, железнодорожного и других видов транспорта. Данные, касающиеся специфики промышленной и торговой специализации, особенностей работы российских бирж, кредитных и страховых учреждений, ярмарочной торговли помогают выявить факторы, препятствующие или способствующие экономическому росту. Биографические издания и альманахи о крупных купеческих династиях, торговых домах, акционерных обществах дают представление об эпохе, создавая общий портрет российского предпринимателя дореволюционной России.

ЛИТЕРАТУРА

1. Альманах современных русских государственных деятелей / изд. Германа Александровича Гольдберга. – СПб.: Тип. Исидора Гольдберга, 1897. – 1250 с.
2. Бурышкин П.А. Москва купеческая: Мемуары. – М.: Высшая школа, 1991. – 352 с.
3. Всемирная Колумбова выставка. Чикаго. 1893. // Отчет Генерального комиссара русского отдела Всемирной Колумбовой выставки в Чикаго П.И. Глуховского. – СПб.: Тип. В. Киршбаума, 1895. – 210 с.
4. За инженерные кадры / Газета Балтийского государственного технического университета «Военмех» им. Д.Ф. Устинова, 2012, №1 (22570).
5. Императорское Московское Коммерческое Училище на Остоженке / под. ред. В.Н. Строжева. Т.4, вып.1. – М., 1914. – 494 с.
6. История российского предпринимательства [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://historybiz.ru/avdakov-nikolaj-stepanovich.html>.
7. История торговли и промышленности в России / Под ред. П.Х. Спасского. Т. 1 – История торговли в России с Петра Великого до начала XX века. – СПб., 1912. – 96 с.

8. Канарский Н.Я., Эфрос Б.Е., Будников В.И. Русские люди в развитии текстильной науки. – М., 1950.
9. Карнович Е.П. Замечательные богатства частных лиц в России. 2-е изд., испр. и доп. – СПб.: А.С. Суворин, 1885. – 330 с.
10. Летопись Московского государственного университета [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://letopis.msu.ru/peoples/1329>.
11. Московская биржа 1839–1889: Очерк возникновения и деятельности / С предисл. Н. Найденова. – М.: Типо-литография т-ва И.Н. Кушнерев и К°, 1889. – 130 с.
12. Небольсин Г.П. Статистическое обозрение внешней торговли России. В 2 ч. Ч.1-2. – СПб.: типография Департамента внешней торговли, 1850. Ч.1. 8, VIII, 409 с.; Ч.2. XII. – 495 с.
13. Новицкий К.А. Сборник биржевых узаконений и уставов бирж Российской империи с пояснительными приложениями и статьями Уложения о наказаниях: Настол. кн. для биржевого купечества, биржевых маклеров, браковщиков, аукционистов, нотариусов и вообще для лиц имеющих дела на бирже / Сост. К.А. Новицкий. – СПб.: тип. Грацианского, 1877. – 57 с.
14. Полный сборник узаконений и распоряжений правительства, касающихся фабричной и заводской промышленности / сост. И.А. Шенdziковским. – СПб.: Тип. П.П. Меркульева, 1875. – 807 с.
15. Пятидесятилетний юбилей Санкт-Петербургского практического технологического института 28 ноября 1878 г. – СПб.: Тип. Котомина, 1879. – 515 с.
16. Санкт-Петербургское купечество и торгово-промышленные предприятия города к 200-летнему юбилею столицы: Ил. альм. / Сост. и изд. А.С. Шустов. – СПб., 1903. – 432 с.
17. Семенов А.В. Изучение исторических сведений о российской внешней торговле и промышленности с половины XVII-го столетия по 1858 год. В 3 ч. Ч. 1/3 т.; 24. – СПб.: типография И.И. Глазунова и К°, 1859. – 295 с.
18. Семенов Алексей Васильевич, действительный статский советник, сенатор // Международная военно-историческая ассоциация [Электронный ресурс]. – Режим доступа: sovetnik-senator.html.
19. Сетевой биографический словарь профессоров и преподавателей Санкт-Петербургского университета (1819–1917). СПб., 2012. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://bioslovhist.spbu.ru/person/105-timofeyev-aleksandr-georgiyevich.html>.
20. Сословно-общественная деятельность московского купечества в XIX веке / под. ред. В.Н. Строжева. Т.2, вып.1. – М., 1916 г. – 677 с.
21. Список генералам по старшинству, составлен по 1-е сентября 1905 года. СПб.: Военная типография. 1906, 1468 с.
22. Список гражданским чинам первых 4-х классов: Исправлен по 1-е сентября 1910 года. – СПб.: Сенатская типография, 1910. – 917 с.
23. Тимофеев А.Г. История Санкт-Петербургской биржи. История биржевого законодательства, устройства и деятельности учреждений 1703–1903 г. – СПб.: Изд. С.-Петербургского биржевого комитета, 1903. – 295 с.
24. Указатель действующих в Империи акционерных предприятий и торговых домов / под ред. В.А. Дмитриева-Мамонова. Изд. 2-е. – СПб.: издание Э. Вернь, 1905. 2 т. – 1808 с.
25. Ульянова Г.Н. Н.А. Найденов и издание ревизских сказок в многотомнике «Материалы для истории московского купечества» (1883–1889) // Экономическая история. – 2018. Т. 14. – № 2. – С. 223–238.
26. Учреждения, недвижимости и капиталы Московского купеческого общества / под. ред. В.Н. Строжева. Т.5, вып.1. – М., 1913. – 317 с.
27. Фабрично-заводская промышленность и торговля России: сборник с приложением общей карты фабрично-заводской промышленности Российской Империи / Министерство финансов, Департамент торговли и мануфактур. Изд. 2-е, исп. и доп. – СПб.: Типография И.А. Ефрана, 1896. – 636 с.
28. Электронная библиотека Андрея Никитина-Перенского [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://imwerden.de/author-20511-pics>.

© Нагаева Гильда Александровна (gilda11@mail.ru), Лохова Татьяна Владимировна (324548@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»